

**ПАМЯТИ
ВАЛЕНТИНЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ СЛАВИНОЙ
(03.03.1941–27.03.2023)**

27 марта 2023 г. ушла из жизни Валентина Александровна Славина, выдающийся российский ученый, доктор филологических наук, заведующая кафедрой журналистики и медиакоммуникаций Института журналистики, коммуникаций и медиаобразования Московского педагогического государственного университета, Почетный профессор МПГУ, главный редактор газеты «Педагогический университет».

Вся жизнь Валентины Александровны была связана с университетом. Она окончила историко-филологический факультет МГПИ им. В. И. Ленина, затем работала учителем истории, русского языка и литературы в школе и одновременно, в октябре 1971 г., стала главным редактором газеты «Ленинец» (в настоящее время – «Педагогический университет»), которую возглавляла более 50 лет. «Я до сих пор люблю свою газету. Мне нравится работать с молодыми журналистами и видеть, как они, уже ставшие родными, вырастают в талантливых людей. И потом, у меня в этом вузе совмещаются два любимых мною дела – редакторство и преподавание. Так что хочу надеяться, что моя жизнь состоялась», – говорила Валентина Александровна.

В 1976 г. по инициативе В. А. Славиной при редакции газеты было открыто отделение журналистики на факультете общественных профессий МГПИ им. В. И. Ленина, которое дало старт многим журналистам отечественных СМИ.

В. А. Славина является продолжателем лучших традиций университета и в то же время – воплощением наиболее важных современных тенденций его развития, в том числе и научных. Валентина Александровна внесла важный вклад в теоретическое осмысление русской литературной классики советского периода и современной журналистики. В 2005 г. в МПГУ она защитила диссертацию на соискание степени доктора филологических наук по двум специальностям: русская литература и журналистика на тему: «Проблема идеала в русской литературе, критике, публицистике первой половины XX века». И поиск идеала во всем – в жизни, работе, в дружбе – стал для нее главным...

Под руководством заведующей кафедрой журналистики и медиакоммуникаций В. А. Славиной исследовалась тема: «Журналистика в интеграционном пространстве



науки, культуры и образования». Валентина Александровна была научным руководителем более 20 аспирантов, которые успешно защитили диссертации. При этом каждый был для нее отдельным научным проектом, к которому она относилась с исследовательским любопытством и теплотой. Не менее важным было для В. А. Славиной и руководство магистерскими программами «Актуальная журналистика», «Политическая журналистика» и «Медиакультура в образовании, политике и искусстве».

Валентина Александровна вела и большую общественную работу: являлась членом Ученого совета МПГУ, членом диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций в МПГУ и в Тверском государственном университете, членом редколлегии журнала «Наука и школа», «Преподаватель XXI век», более 40 лет была членом президиума Союза журналистов Москвы.

Научные достижения В. А. Славиной служат основой для подготовки будущих филологов и журналистов. Они вошли в ряд востребованных авторских учебников и монографий. Под ее редакцией были изданы: книга «В зеркале времени: Московский педагогический государственный университет: Статьи, интервью, очерки о людях МПГУ (по страницам газеты “Педагогический университет”))», монография «Журналистика в контексте времени». В. А. Славина является автором монографии «В поисках идеала. Литература, критика, публицистика первой половины XX века», учебного пособия «В поисках идеала» и многих других научных публикаций.

Коллеги с теплотой и любовью будут вспоминать Валентину Александровну, которая останется для нас воплощением доброты и заботы, показательным примером дипломатии, лучшим наставником и другом.

Спасибо за все, любимая Валентина Александровна! Мы постараемся Вас не подвести.

Валентину Александровну любили и уважали все, кто ее знал. Вот что о ней говорят коллеги.

* * *

«Валентина Александровна Славина – Почетный профессор МПГУ, заведующий кафедрой журналистики и медиакоммуникаций, бессменный главный редактор газеты “Педагогический университет” – внесла огромный вклад в научно-педагогическую и просветительскую деятельность вуза, в воспитание поколений студентов МГПИ им. В. И. Ленина – МПГУ.

Валентина Александровна была хранительницей традиций вуза, очень светлым человеком, добрым символом нашего университета.

Наш институт, а затем университет переживал разные этапы своего развития, и Валентина Александровна вместе с ним проживала даже самые трудные времена достойно, поддерживая коллег, меняя общее настроение в коллективе на позитивное, созидательное.

О Валентине Александровне мы вспоминаем с благодарностью, любовью, ведь она очень многое сделала для университета, для коллектива и всех нас. Свет, который она оставила, обязательно сохранится в нашей душе».

А. В. Лубков, ректор МПГУ,
доктор исторических наук,
профессор, академик РАО

* * *

«Валентина Александровна была замечательным, глубоким филологом. Она исповедовала, если можно так сказать, смысловое литературоведение. В художественном тексте ее интересовала в первую очередь его философская наполненность. Не “как”, а “что” – так она определяла приоритеты своего исследования.

Валентина Александровна стала первым в МПГУ доктором филологических наук, защитившим диссертацию по двум научным специальностям – Русская литература и Журналистика. И в обеих своих ипостасях она стремилась к решению проблем сущностных, аксиологических».

***Л. А. Трубина**, проректор
по учебно-методической работе МПГУ,
доктор филологических наук, профессор,
заведующая кафедрой русской литературы XX–XXI веков*

* * *

«Поисками идеала занимаются, как правило, просветители, философы и учителя... “Железная рука в бархатной перчатке” – это про стиль управления, характер Валентины Александровны. Всегда со знанием дела, с верой в своих сотрудников и студентов, с безграничной любовью к университету и... с неизменным желанием защитить нас от критики и лишних вопросов. Это позволило создать наш микромир – Институт журналистики, коммуникаций и медиаобразования. Мир, в котором сейчас все должны держаться вместе, где должна жить дружба. Это мечта Валентины Александровны».

***Т. Н. Владимирова**, проректор
по связям с общественностью МПГУ,
доктор педагогических наук, профессор,
директор Института журналистики,
коммуникаций и медиаобразования*